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Neste material, completamos as operacgoes aritméticas
com numeros na forma decimal discutindo as operacoes de
multiplicagdo e divisao.

Multiplicacao de niimeros decimais

As solugoes dos exemplos a seguir ilustram as diferencas entre
multiplicagbes de niimeros naturais e decimais. Conforme
vocé verd, tais diferengas resumem-se ao posicionamento da
virgula no produto.

Exemplo 1. Fernando comprou seis chocolates ao _preco de
R$2,35 cada. Quanto ele gastou ao todo?

Solugao. O total gasto por Fernando ¢é igual ao produto de
6 por 2,35. Para efetuar esse produto, comece observando

_ 235
que 2,35 = 755. Desse modo,

235 6 %235
6X2735—6Xﬁ—w

Agora, efetuamos a multiplicagdo 6 x 235 do modo usual:

3
3

X NN
SO Ot

1 4 1

Logo, o total gasto por Fernando com a compra dos seis
chocolates foi
1410
6 x 2,35 = —— = 14,10.
’ 100 ’

Uma vez exposto o raciocinio acima, veja que podemos
calcular o produto anterior diretamente. Para tanto, é sufici-
ente imaginar que estamos multiplicando niimeros naturais e,
em seguida, posicionar a virgula no produto de tal forma que
as quantidades de ordens depois da virgula sejam as mesmas
no produto e no multiplicando (veja o dispositivo a seguir).

O
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Exemplo 2. A polegada é uma unidade de comprimento que
corresponde a 2,54cm. Considerando uma TV como um
retangulo, o comprimento da sua diagonal, em polegadas,
serve como referéncia para identificarmos o seu. tamanho.
Por exemplo, uma TV de 32 polegadas possui uma diagonal
que mede 32 polegadas. Qual o comprimento, em centimetros,
da diagonal de uma TV de 55 polegadas?

Solugao. O comprimento, em centimetros, de uma TV de
55 polegadas corresponde ao resultado da multiplicacao de 55
por 2,54. Raciocinando como na solugao do exemplo anterior,
temos

254 . 55 x 254
55X2,54—55Xﬁ—’w
Efetuando a multiplicagao 40 x 254, obtemos
2 5 4
X 5 5
1 2 7 0
+ 1 2 7 0 0
1 3 7 0
Logo,
13970

55 x 2,54 = —2 2 — 139 70.
X4 100 :

Assim, concluimos que o comprimento da diagonal de uma
TV de 55 polegadas é 139,7 centimetros.

Aqui, também conforme observado anteriormente, pode-
mos fazer o produto imaginando que estamos multiplicando
numeros naturais e, em seguida, posicionando a virgula no
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produto de tal forma que as quantidades de ordens depois da
virgula sejam as mesmas no produto e no multiplicando.

2, 5 4
X 5 5
1 2 7 0
+ 1 2 7 0 0
1 3 9 7 0

O

No proximo exemplo vemos uma situagao na qual é ne-
cessario multiplicar dois decimais. Ao final; vocé chegara
a conclusdo de que o processo é essencialmente o mesmo
que aquele ilustrado nos dois exemplos anteriores.” A tinica
diferenca é que temos de nos preocupar-em contar as ordens

das cadas decimais de ambos os fatores do produto.

Exemplo 3. No dltimo sdbado, o preco da carne no acougue
que fica prérimo da casa de Augusto era R$ 22,30 por qui-
lograma. Quanto Augusto pagou pelos 1,8kg de carne que

comprou naquele dia?

Solugdo. O valor pago por Augusto é o resultado da multi-
plicacao 1,88 x 22,30. Para calculé-lo, raciocinamos, uma vez
mais, como nas solugdes dos exemplos anteriores, dessa vez

transformando ambos os fatores em fracoes decimais:

18

1,8 x 22,30 = — x

10

2230 18 x 2230

100

Multiplicando 18 por 2230, obtemos

2 2 3 0
X 1 8
7 8 4 0
+ 2 2 3 0 O
0 1 4 0
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Assim,

18 x 2230 40140

1.8 x 22,30 = _
S X 25 1000 1000

= 40,140.

Desse modo, concluimos que Augusto pagou R$ 40,14 pela
carne que comprou.

Mais uma vez, podemos esquecer as virgulas por um ins-
tante e pensar que estamos multiplicando niimeros naturais.
Depois de efetuada a multiplicacdo, devemos posicionar a
virgula no produto. Para isso, note que a quantidade de
zeros no denominador da representagao do produto dos dois
numeros por uma fracdo decimal é igual a soma das quanti-
dades de zeros nos denominadores das fragoes decimais que
representam o multiplicando e o multiplicador. Assim, no
produto, a quantidade de casas decimais (ordens) depois da
virgula também ¢é igual a soma das quantidades de ordens
depois da virgula no multiplicando e no multiplicador. Nesse
caso, a quantidade de casas decimais do produto é 1+ 2 = 3.

2 2, 3 0

X 1, 8

7 8 4 0

+ 2 2 3 0 0
4 0, 4 0

De modo geral, temos a seguinte

Observacdo 4 (Multiplicagdo de niimeros decimais). Para mul-
tiplicar dois ou mais nimeros decimais, devemos multiplicar
esses numeros como se estivéssemos multiplicando numeros
naturats. Para posicionar a virgula no produto, basta lembrar
que a quantidade de casas decimais (isto €, de algarismos
depois da virgula) no produto deve ser igual a soma das quan-
tidades de casas decimais nos dois ou mais fatores.
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Divisao de niimeros decimais

Nas solugoes dos préximos problemas, fazemos uso da di-
visdo de numeros na forma decimal. Aqui, veremos que
as diferencas entre divisdes de ntimeros naturais e decimais
resumem-se a igualdade entre as quantidades de casas deci-
mais antes de suprimir a(s) virgula(s).

Exemplo 5. Sete amigos foram a wma pizzaria e pagaram,
juntos, R$90,65. Sabendo que essa conta foi dividida igual-
mente entre os sete, quanto cada um deles pagou?

Solugdo. O valor pago por cada um dos amigos é igual
ao quociente na divisdo de 90,65 por 7. Para efetuar esse
calculo, mais uma vez recorremos a representacao de nimeros
decimais por fra¢ées decimais. Temos que

90,65 + 7 = 90,65 + 7,00

9065, 700
7100 100
9065 160
160 700
9065
= =

Logo, o valor pago por cada um dos amigos também é igual ao
quociente da divisdo de 9065 por 700. Utilizando o algoritmo
da divisao, obtemos

ot
— |~
o

9
2

S OO
W O YD
(2 SENG2 S

Concluimos, assim, que a cota que cada um dos amigos
deve pagar é R$ 12,95. O
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Exemplo 6. Um terreno tem a forma de um retangulo com
drea igual a 409,75 metros quadrados. Sabendo que a largura
é igual a 12,5 metros, qual é o comprimento do terreno?

Solugao. Como a area de um retangulo é dada pelo produto
das suas dimensoes, qualquer uma das dimensées é igual ao
quociente entre a drea e a outra dimensdo. Nesse caso, o
comprimento serd igual ao quociente entre a area e a largura
do terreno, ou seja, 409,75 + 12,5.

Argumentando como no exemplo anterior, temos

409,75 = 12,5 = 409,75 = 12,50

40975 | 1250
~ 100 100
40975 180
T 100 1250
40975
T 12507

Assim, basta encontrar o quociente na‘divisao de 40975 por
1250:

= O = |©
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Portanto, concluimos que o comprimento do terreno é
igual a 32,78 metros. O

De modo geral, temos a seguinte

Observacdo 7 (Divisdo de ndmeros decimais). Para dividir um
numero decimal por outro, devemos igualar as quantidades de
casas decimais desses numeros, retirar as virgulas e efetuar a
divisdo dos numeros naturais obtidos.

Se o resto dessa divisao for diferente de zero, devemos
acrescentar um zero 4 direita (transformando unidades em
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décimos) e prossequir com a divisio. No passo sequinte, se o
resto ainda for diferente de zero, acrescentamos outro zero d
direita (transformando décimos em centésimos) e prossequi-
mos com a divis@o.

Repetimos esse procedimento até que o resto seja igual
a zero ou até que o resto se repita. Nesse ultimo caso, o
resultado da divisdo serd uma dizima periddica.

Dicas para o Professor

Sugerimos que sejam utilizadas duas sessoes de 50min
para expor o conteiido deste material.

E fundamental que os alunos aprendam a utilizar correta-
mente os algoritmos da multiplicacao e da divisdo -de niimeros
na forma decimal. De fato, como vimos ao longo do material,
multiplicagbes e divisbes com niimeros racionais na forma
decimal podem ser facilmente reduzidas as mesmas operacoes
com numeros naturais. A tnica preocupacao efetiva é com a
posicao da virgula, no caso da multiplicacdo, e com a igual-
dade entre as quantidades de casas decimais antes de suprimir
a virgula, no caso da divisdo.

Num primeiro momento, sugerimos que sejam apresenta-
dos outros exemplos, até que os alunos efetuem multiplicacGes
e divisoes de niimeros racionais na forma decimal com desen-
voltura.
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